

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI HÍRDA

Felelős szerkesztő:
Baló László
Felelős kiadó:
Barcs Sándor

Minden-jeg-jemtartrával. Kéziratnak tekintendő. Házilokszorosítás.

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII. Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI B E L F Ö L D I H I R E K

B 1. kiadás 1948. augusztus 27.

6 óra - perc

Börtönre ítélték egy volt SS legényt

Tő & KM/Gné/PM Bn Zemanosik Gyula budapesti lakos Volksbund-tag volt, majd belépett az SS-be. A budapesti népbíróság öt évi börtönre ítélte Zemanosikot, a NCT a büntetést három évi börtönben állapította meg. /MTI/

Feketéző pék a pestvidéki törvényszék előtt

Tő & KM/Gné/PM Bn Farkas János pesterzsébeti pék hónapokon keresztül jegy nélkül szolgáltatott ki kenyéret törzsvevőinek, ismerőseinek. Amikor emiatt kenyérbélyegyeivel nem tudott elszámolni, megcérte ismerőseit, Vályi Ferencot, aki a pesterzsébeti jegyközpontnál volt alkalmazva, hogy a már beszállított kenyérbélyegyekből hozzon el részére nagyobb mennyiségű kenyér elszámolására alkalmas kenyérbélyegyet. Vályi a kérést teljesítette, Farkas ezeket a már elszámolt kenyérbélyegyeket leradírozta és mint saját jegyeit szolgáltatatta be a központnak. A közszállítás érdekeit veszélyeztető büntetőért indult mindkettőjük ellen büntető eljárás. A pestvidéki törvényszék uszárabírója Farkast egyévi börtönre ítélte, egy évre kitiltotta Pesterzsébet területéről, ezer forint vagyoni elégtétellel és ezer forint pénzbüntetéssel sújtotta. Vályi büntetésre hat havi börtönre. /MTI/

Teleki-téri feketézőket ítélte el a Tábla

Tő & KM/Gné/PM Bn Heigli Rudolf/budapesti foglalkozás nélküli rendszeresen kijárt a Teleki-téri zsidóvásárra és itt ismeretlen egyénektől talpbőröket vásárolt iparengedély nélkül, a megengedettnél drágábban és ezeket Rosenfeld István bőrkereskedőnek adta el. A budapesti törvényszék árdrágító visszaélés vétségéért Heiglit és Rosenfeldet fejenként öt havi fogságra ítélte. A büntetést a Tábla helybenhagyta. /MTI/

Börtönre ítélték egy náciimádót

Tő & Fe/MP/PM Bn Marosek Saroltát, a Magyar Gumibroncs Rt volt nyilas tisztviselőnőjét, aki többször náci imádatáról tett tanúbizonyságot és lelkesen helyeselte az újvidéki bestiális vérengzéseket, a budapesti Népbíróság három évi börtönre ítélte. A nyilas tisztviselőnő ügye a NCT elé került. A NCT a büntetést 10 havi börtönben állapította meg. /MTI/

L.P.

MTI BELFÖLDI HIREK

3. kiadás 1948. augusztus 27. 6 óra 15 perc

3 évi börtönt kapott egy kegyetlen légóparancsnok

Tó & Fe/PM Bn Tavi Árpád volt közellátási előadó 1944-ben a Klauzál-tér 9 számú ház légóparancsnoka volt. Szoros kapcsolatot tartott a nyilasokkal és az ő felhívására a légópincéből elhurcolták Kind Izsóné üldözöttet annak elnére, hogy betegségét orvosi bizonyítvánnyal tudta igazolni. Tavi további működése során felszólította a nyilasokat, hogy ne csak a 60 éven aluli üldözötteket, hanem az idősebbeket is vigyék el. A budapesti Népbíróság a kegyetlen nyilasérzelmi légóparancsnokot három évi börtönrre ítélte. A NOT a büntetést jogerőre emelte. /MTI/

Verseny a jobb kenyérért

Tud § MF/M/PM K8 Dombóvár, augusztus 21. Szekszárdon a pékiparosok kenyérminőségi versenyt indítottak, hogy minél jobb minőségű kenyeret juttassanak a dolgozók asztalára. /MTI/

Örvedetesen javul az ujjazdák állatállománya.-
Kitűnő cséplési eredmény Szolnok megyében -

8. MF/K8 A dombóvári termelési versenybizottság szarvasmarha- és lókiállítását rendezett a tolnamegyei Túske-pusztán. A kiállításán igen sok ujjazda vett részt s eredményes munkájukkal az egyes csoportokban kitűnően szerepeltek. Különösen az állatállomány minőségének javulása örvedetes. A szarvasmarhatervezésben első lett Hosszu József dombóvári gazda, az úszók versenyében Tóth Imre nagykovácsi gazda, a lókiállításban pedig Füstös János szilváspusztai gazda.

Szolnok megyében továbbra is igen jó eredménnyel folyik a beszolgáltatás. Elcsépeltek 1,146,539 mázsa búzát, 109,726 mázsa rozsot, 348,258 mázsa árpát és 135,691 mázsa zabot. Beszolgáltattak búzából és rozsából 2250 vagon gabonát, ezzel az eredménnyel 850 százalékkal túlhaladva a beszolgáltatási előirányzatot. Egyénekenkénti beszolgáltatásban első Szabados Antal jászberényi hatgyermekes, 5 holdas gazda, aki 438 százalékkal teljesítette túl beszolgáltatási kötelezettségét. Második özvegy Szabó Józsefné dévaványai 305 százalékos, harmadik Varga Pál jászszentandrásai gazda 300 százalékos teljesítményével.

A baranyamegyei beszolgáltatási népi bizottság legújabb jelentése szerint a gazdák eddig 2876 vagon kenyérgabonát szolgáltatottak be. A bizottság a szállítás gyors lebonyolítása érdekében együttműködik a vasúttal. A gabona szállítását a legszigorúbban ellenőrzik. Fokozottabban ellenőrzik a malmok működését is. /folvt. k8v. LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1948. augusztus 27. 8 óra 40 perc

Örvedetesen javul az ujjazdák állatállománya.- Kitűnő cséplési eredmény Szolnok megyében, folyt. /PM K8/

Hajdu megyében a cséplési és betakarítási munkálatok után megállapították a termésátlagot. Legjobb termés a püspökudányi járásban volt, holdanként 6.3 mázsa, míg a központi járásban 5.3 mázsa az átlagtermés. A városok környékének termése így alakult: Hajduszentmihály 7.8 mázsa, Hajduböszörmény 5.9 mázsa, Hajdúnánás 5.4 mázsa holdanként.

Dénes Mihály orosházi gazda, aki ez évben egy hold földön a fagykár ellenére a kapásbuzából 11 és fél mázsa eredményt ért el, az ország minden parasztját kapásbuza termelési versenyre hívta ki. A kihívásnak már eddig is nagy visszhangja támadt a környéken. Tótkomlósról hat új és öt régi gazda jelentkezett versenyre. /MTI/

Több mint tízezer darab élelmiszerjegyet lopott két betörő

Fók & JF/SH/SH/Vá l Ba A főkapitányság nyomozói elfogták Bodó Aladár 25 éves és Csordás László 25 éves foglalkozás nélküli egyéneket, akik néhány nappal ezelőtt az esti órákban betörték Postszentorzsó-baton a Kálán-utca 262. számú élelmiszerjegy-elosztó fióküzletbe és onnan 10,500 darab élelmiszer- és közellátási jegyet loptak el. A két betörő a betörés után lakást változtatott és álnéven jelentette be magát Szabó Katalin XI., Albert-utca 82. számú lakásába. Az ellopott jegyek nagyrészt a Toloki-téren adták el, darabonként 10-15 forintért. Lakásadónjuk, Szabó Katalin tudott arról, hogy Bodó és Csordás betörők, azt is tudta, hogy nagymennyiségű élelmiszerjegyet loptak el s azt lakásában rejtgetik. A betörők távollétében Szabó Katalin leányával együtt ellopott 850 darab jegyet és azt ő is a Toloki-téren árultotta. Mikor a betörők észrevették a hiányt, felcélosságra vonták a két nőt.

A nyomozás megállapította, hogy a betörőknek a lopott jegyek értékesítésében segítségükre volt Balla János is, aki Bodóval régebben közös háztartásban élt. A rendőrség az egész társaságot előzetes letartóztatásba helyezte. /MTI/ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1948 augusztus 27, 9 óra 40 perc

Megérkezett a 36. hadifogolyszerelvény Debrecenbe

Kir & SJ/M./M K8 Debrecen, augusztus 27.
Csütörtökön este megérkezett Debrecenbe az ideai 36. hadifogoly szerelvény, mellyel 14 tiszt, 327 tiszthelyettes, 912 legénységi állományú, 49 polgári személy és 109 nő érkezett haza. A volt hadifoglyok legnagyobb része a dnycpropetrovszki körzetből jött. /MTI/

Harustyák József előadása Debrecenben

Kir & VG/M./M K8-Ba Debrecen, augusztus 26.
A debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Szakszervezete Kossuth-utcai székházának földszintű udvarán Harustyák József a Szakszervezeti Tanács elnöke ismertette az időszaki kül- és belpolitikai, valamint szociálpolitikai helyzetet. Külpolitikai kérdésekről szólva rámutatott arra, hogy a kapitalista társadalmi rendnek el kell pusztulni és magatartásunkkal napról-napra mind jobban elő kell segítenünk.

A nemzetközi helyzetet vizsgálva megállapította, nyugaton és biztonság csak a népi demokráciák országában van.

- Az eltelet egy év bebizonyította, hogy nemcsak elértük azt, amit magunk elé tűztünk - mondotta - hanem a kitűzött célokat jóval meg is haladtuk. Ezeket az eredményeket annak köszönhetjük, hogy a nép rendületlenül dolgozott és harcolt, de hozzájárult a szép gazdasági eredményekhez a Szovjetunió nagylelkűsége is; amikor a jóvátételből sok millió dollárt hitvány összegot engedett el.

A munkaversenyek hőseiről beszélt ezután, ha már több élmunkás és mintagazda áll az államosított magyar ipar és mezőgazdaság szolgálatában, akik segítik a földjén dolgozó mezőgazdasági munkásokat, oktatják a körülöttük dolgozó társukat és így szolgálják a közösséget, a fiatal népi demokráciát; A munkaversenyek augusztus 1-ével nem érték véget.

szólva hangsúlyozta, demokráciánknak, mint minden más államszervezetnek is szüksége van áruosztó szervezetre. Hangsúlyozta, hogy a jövőben teljesen a szakszervezet feladata lesz a dolgozók szociális védelme. A népi demokrácia sokkal nagyobb védelemben kívánja részesíteni az embert, mint a burzsoa kapitalista állam. A biztosítást nemcsak az értelmiségi, ipari és kereskedelmi alkalmazottakra kell kiterjeszteni, hanem az egész ország dolgozó népére.

/Kereskedelmi/ /folyt.köv./ S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1948 augusztus 27, 9 óra 50 perc

/Harustyák József előadása Debrecenben, folytatás/

Kir & VG/M./M K8 Beszéd végén Harustyák József az október 15-én Budapesten rendezendő magyar szakszervezeti kongresszus jelentőségét méltatta. Hangsúlyozta, hogy a világ összes szakszervezeteit meghívták erre a kongresszusra, amelyre már egész sor állambejelentette részvételét. /MTI/

Rémhírtérjesztésért és izgatásért fogták parba egy római katolikus lelkészt

Kir & VG/M./M K8 Debrecen, augusztus 27.
Rémhírtérjesztés és izgatás vátségével vádoltan állott a debreceni népbíróság előtt Turi Sándor nagylétei római katolikus lelkész. Turi a vád szerint ez év májusában és júniusában több alkalommal a római katolikus templomban izgatott az államosítás ellen és híveivel fogadalmat tétetett le azzal a szöveggel, hogy az egyház érdekeit megvédi és az iskolákat nem engedik elvonnai és azokat megvédi, ha kell életük árán is.

Turi Sándor a tárgyaláson beismerte a terhéről bűncselekményeket, de azt állította, hogy azok a püspöki körlevélben. Katolikus Szülői Szövetség óhaját fejezik ki. A fogadalmi ima pedig felettségtől az egyi érséktől származott. A népbíróság 11 tanút hallgatott ki, majd elrendelte a püspöki körlevél és a fogadalmi ima szövegének beszerzését és a tárgyalást bizonytalan időre elnapolta. /MTI/ Lelkészt

Pénteken kivégeznek két dorosicai gyilkost

Kir NL/M./M K8 Miskolc, augusztus 27.
A miskolci népbíróság néhány hónappal ez előtt tárgyalta Réz Miklós 45 éves, volt diógyőri lakos, honvéd és Gyarmati László 33 éves volt karpaszományos örmester, kenderesi lakos népellenes bűnügyét. Mindketten Dorosci-ben teljesítették szolgálatot és az ottani kórház felgyújtásában közreműködtek; majd több, az égő kórházból menekülő munkaszolgálatost agyonlőttek.

A népbíróság mindkettőjüket halálra ítélte. A NOT a népbíróság ítéletét helyben hagyta. Réz Miklóst és Gyarmati Lászlót pénteken reggel 9 órakor végzik ki a miskolci fogház udvarán. /MTI/ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1948 augusztus 27. 10 óra -- perc

Örízetbe vették a borszakma volt nyilas rémét

Fő & Jf/SH/MI/M K8 A rendőrség erélyes nyomozás után elfogta és előzetes letartóztatásba helyezte Kántor János 45 éves, V. Pannónia-utca 34. sz. alatti lakost, akinak a felszabadulás előtti időkből a Visegrádi-utca 2. szám alatt volt cipőgyára. Kántor a zsidótörvény sújtotta kereskedőtől nagymennyiségű árut rendelt és azt nem fizette ki. Az erőszakos fellépésével megfélemlített üldözöttek nem mertek fellépni ellene. Nem-zsidó kereskedőket is megzsarolt, megfenyegetve őket azzal, hogy a Hadik-laktanyába viteti és megkínkoztatja őket, amennyiben számláikat vissza nem vonják. Az üldözötteket különböző fenyegetésekkel rábírta arra, hogy értékeiket nála helyezzék el megőrzés végett. Kántor a felszabadulás utáni időben külön lakást tartott fenn a rablott holmik, - buadák, rádiók, szőnyegek, fényképezőgépek és ékszerök - raktározására. Miután az értékek elfogytak, egy fiatal, jóhiszemű, Botta nevezetű fotóműszerész és felségét zsarolta meg. Különböző mesékkel 6000 forintot esalt ki tőlük. Botta né feljelentette Kántort a rendőrségen. A nyomozók elfogták és felismerték benne a borszakma egykori nyilas rémét, aki néppollonos büncselekmények egész sorozatát követte el annakidején. A károsultak tömegesen jelentkeznek vallomástételre a rendőrségen, közöttük Szalay Szent István-köruti cukrász is, akit nemrégiben ugyancsak nagyobb összeggel becsapott. Kántor bűnlajstromának összeállítása folyamatban van. /MTI/

Könyvtárat kap a gallyatetői munkásüdülő

VKM & Lt/Lt/M K8 A vallás- és közoktatásügyi minisztérium szabadművelődési főosztálya is bekapcsolódik a "Kulturát a munkásszülőkhöz" mozgalomba. Augusztus 28-án adják át ünnepélyes keretek között a Gallyatetőn lévő munkásüdülőnek a 60 kötetes könyvtárat. Az ünnepséget kultúrast követi. /MTI/

Bevezetik a villanyt Kurd község iskolájába

VKM & Lt/Lt/M K8 A telephelyi Kurd község két villanyszerelője levél útján intézett Optutay Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszterhez, amelyben felajánlják, hogy Kurd község iskolájának tantermeibe díjtalanul bevezetik a villanyvilágítást. /MTI/

Egy építész öngyilkossága

Fő Jf & SH/MI/M K8 A esütörtőlre péntekre virradó éjszaka Fűhrer Miklós 75 éves építész, XI. Tótfényi-köz 9. szám alatti lakásán nagy kenyhakkal mellbeszurta magát és meghalt. Bucsulevélből kitűnik, hogy tettét felsége halála miatti elkeserülésében követte el. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1948 augusztus 27. 10 óra 20 perc

Róbbantás

Fő & Jf/SH/MI/M K8 Az I. Honvéd Aknakutató Századparancsnokság közli, hogy augusztus 28-án, szombaton délelőtt 11.30 órakor az I. Országház-utca 30. számú ház udvarán robbantás lesz. A robbantási helyen olyan löszereket semmisítenek meg, amelyek veszélyességük folytán nem szállíthatók. /MTI/

Vöröskereszt az olimpikekért

Szk/H/M Ba A Magyar Vöröskereszt országos központja esütörtőlre délután vendégül látta a Londonból hazatért olimpikek egy csoportját.

Karász Győző, a Magyar Vöröskereszt ügyvezető igazgatója üdvözölte a versenyzőket és kiemelte, hogy olimpikeink kiállásával és harcukkal a magyar nép élni akarását és békevágyát fejezték ki.

Ezután Moldoványi István az Országos Sporthivatal és Németh Imre az olimpiai versenyzők nevében mondott köszönetet a Magyar Vöröskereszt ajándékáért, amelyet 14 olimpikek

A Dániában üdülő gyermekek szeptember első hetében érkeznek haza

Szk/H/M Ba A Magyar Vöröskereszt országos központja értesíti a Dániában üdülő gyermekek szülőit, hogy a gyermekek szeptember első hetében érkeznek haza. Minden szülő az érkezés időpontjáról pontos értesítést kap. /MTI/

Egyetemi tanári kinevezés

VKM & /Enő K8-Ba A köztársaság elnöke a vallás- és közoktatásügyi miniszternek a miniszterelnök útján tett előterjesztésére dr. Varga Ottó debreceni tudományegyetemi nyilvános rendkívüli egyetemi tanárt a debreceni tudományegyetem bölcsészettudományi karán a matematika tan-székére egyetemi nyilvános rendes tanárrá az V. fizetési osztályba kinevezte. /MTI/

LP

B 8. kiadás 1948 augusztus 27 10 óra 45 perc

Eredményesek a kenyérrazziák

Bp & Vm/Gnó/Hnó K8-Ba Fodor Gyula alpolgármester néhány nappal ezelőtt elrendelte, hogy sorozatos vizsgálatokat tartsanak a pékelmél, miután igen sok panasz érkezett a kenyér nem kielőgítő minősége miatt. A panaszok szerint egyes pékek erősen ragacsos és élvezhetetlen kenyeret sütöttek. A legutóbbi napok alatt lefolytatott vizsgálatok eredményéről Fodor Gyula alpolgármester a következőket közli:

Eddig 35 sütőüzemet vizsgáltunk meg a Vegyészeti és Élelmiszorvizsgáló Intézet szakközögi útján. A további vizsgálatok folyamatban vannak. Eddig azt állapítottuk meg, hogy az idei aratás időszakában országsszerte növényes és nyírkoros időjárás uralkodott, ami a gabonaszemekben olyan vegyi elváltozást idézhet elő, ami a keményítőre cukrosító hatást gyakorolt, később pedig helyenként megfáradta a fehérjét. Ez az utóbbi körülmény a Vegyészeti és Élelmiszorvizsgáló Intézet jelentése szerint rontja a búzaliszt minőségét, mert a sikér elveszti összefüggő rugalmasságát. A sütőiparosok egyrésze nem tudta, hogy milyen állapotban lévő lisztet kapott és nem tudta, hogy milyen kezelést igényel az a liszt, amit kenyérsütésre kellett felhasználnia. Ezokért a minőségi kifogásokért nem lehet őket felelősségre vonni. A hibák előreláthatóan csak az első őrlési lisztokra korlátozódnak. Amennyiben a későbbi őrlésű és megfelelően tárolt lisztelmeél is mutatkoznak ilyen hibák, a főzés próbásütések bevezetésére, amelyek során a kenyérsütés eljárását kidolgozzák, illetve megállapítják azokat a kenyérsütési módokat, amelyek mellett a most előfordult hibákat ki lehet küszöbölni. Az ellenőrzött esetek egyikében sem találtak ohetetlen minőségű kenyeret; vagy, aminek a forgalomból való kivonásáról intézkedni kellett volna. A legutóbbi napokban megtett intézkedések máris éreztetik hatásukat, de maguk a sütőiparosok is nagymértékben kidiszáblították a kezdetben mutatkozó hibákat. A javulásról már a közönség is meggyőződhetett, mert a legutóbbi napokban a forgalomba hozott kenyér minősége már kielőgítő volt. /MTI/

Irókongresszus Szombathelyen

§ K8/Hnó K8-Ba Szombathely, augusztus 27.
A Vasi Írók és Művészek Munkaközössége augusztus 28.-30.-a között Dunántúli Irókongresszust rendez Szombathelyen. A kongresszuson a Dunántul legkitűnőbb írói mellett több neves fővárosi író is megjelölnek.
A kongresszus résztvevői 29.-én délután Vas-nagygyógy szülőtáborok, Borzsonyi Dánielnok egyházasfői szülőtáborhoz zárandokolnak, 30.-án pedig Kőszagra rándulnak ki. /MTI/ LP

B 9. kiadás 1948 augusztus 27. 11 óra 25 perc

A szántási kötelezettség kiterjesztése a rizsföldekre

§ FM M K8 A földművelésügyi miniszter rendeletet adott ki, amely az őszi szántási kötelezettséget a rizs termesztésére használt területekre is kiterjeszti. A rendelet szerint az őszi mezőgazdasági munkálatok elvégzéséről szóló rendeletben előírt őszi szántási kötelezettség kiterjed a folyó gazdasági évben rizs termesztésére használt területekre még abban az esetben is, ha ezeken a területeken a tulajdonos hasznélvező, hasznélvő, részesmivélő, a gazdaság vezetője, vagy gondnoka a következő gazdasági évben nem szándékozik rizst termeszteni. A rizs termesztésére használt területek felszántását akként kell elvégezni, hogy a szántási munkálatok legkésőbb december 31-ig lehetőleg azonban még október hó folyamán befejeződjenek.

Ha a rizs termesztésére használt ingatlanon a szántás gépi erővel, traktorral történik, köteles a gazdálkodó a hullámákat olyan mértékben lebontani, hogy a szántás okszertion elvégezhető legyen. A szántási munkálatok megkezdése előtt a gazdálkodó tartozik a rizstáblák lecsapolását oly módon végrehajtani, hogy a lecsapolás után az anyagokiban víz ne maradjon.

A rendelet be nem tartása hat hónapig terjedhető eljárással büntetendő. /MTI/

Mulatozás után megverte apját egy tiltott műtét miatt körözött orvos

Fő & Jf/SH/SH/M K8 Az utóbbi napokban több bejelentés érkezett a főkapitányságra dr. Nyáry László 37 éves orvos, Váci-ut 34. szám alatti lakos ellen, tiltott műtétet rendszeres végrehajtása miatt. Nyáry tudomást szerezve az ellene induló nyomozásból, megszökött lakására és napok óta bujkált. Csütörtökön este a főkapitányság központi ügyeletére előállítottak egy vorokodó társaságot és annak egyik tagjában a nyomozók felismerték az orvost. Dr. Nyáry apjával együtt az Erzsébet-kórház Sirály oszlopában szórakozott. Szóváltás közben az orvos súlyosan összeverte apját, úgyhogy azt a Rókus-kórházba kellett szállítani. Miután Nyáryra rábízenyult a magzatelhajtás bűntette, a rendőrség elzetes letartóztatásba helyezte. Súlyos testi sértés miatt is megindult ellene az eljárás. /MTI/ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1948 augusztus 27. 11 óra 20 perc

A rendőrség jelentése a Balatonmária melletti vasuti szerencsétlenségről

Fő & Jf/SH/M K8 A rendőrség a Balatonmária melletti vasuti szerencsétlenség ügyében folytatott nyomozás során a következőket állapította meg:

Csütörtökön hajnali 1.06 órakor Balatonfonyvostól egy 35 kocsiból álló üres vonat szerelvény rendelkezést kapott, hogy Balatonmárián - a szokástól eltérően - álljon meg. A rendelkezést Köves György vonatvezető nem íratta alá a mozdonyvezetővel, csak szíven közölte. A vonat azonban - a rendelkezés ellenére - nem állt meg Balatonmárián, sőt a mozdonyvezető és a fűtő félreértette Simon István Balatonmária állomás forgalmi szolgálatvezetőjének "Megállj!" jelzését is és fokozott sebességgel haladtak tovább Balatonszentgyörgy irányába. Hibás volt Szalai László sorompőr is, aki a vonatot szabálytalanul továbbengedte. Balatonszentgyörgy felől ugyanabban az időben egy 35 vagonból álló rakott szerelvény indult Balatonmária felé. A két szembefutó szerelvény Balatonmáriától 3 kilométerre találkozott. Mindkét szerelvény 30 kilométer s sebességgel haladt. A két szerelvény mozdonyvezetői körülbelül 100 méter távolságból vették észre a közeledő veszélyt; megállni azonban már nem tudták és a két mozdony egymásba rohant. A mozdonyok után 8 - 9 vagon torlódott egymásra az összeütközés következtében. A szerencsétlenség színhelyén a mentési munkálatok két órán belül megindultak. Kiszállt a helyszínre a budapesti vizsgálóbizottság is. A vasuti forgalom még a hajnali órákban megindult s az időszínt az utazást létszállással bonyolítják le.

A nyomozás megállapította, hogy a vasuti szerencsétlenség miatt a felelősség elsősorban a helyszínen meghalt Köves György vonatvezetőt, továbbá Vördi János mozdonyvezetőt terheli. Utóbbi járulék a kórházban felelt, 20 napon túl gyógyult sérüléssel. Simon Istvánt, Balatonmária állomás forgalmi szolgálatvezetőjét, valamint Szalai László sorompőrt írizetbe vette a rendőrség. Regész József Balatonbényi pályán kihallgatása folyamatban van.

A vasuti szerencsétlenség következtében az üres szerelvények lévő alkalmazottak közül meghaltak: Gerencsér György fűtő, Köves György vonatvezető, Dani József vasutas; míg a rakott vonat szerelvény szolgálati beosztottjai közül meghaltak: Ballai Ferenc vonatvezető, Hell József, Ivánkovics János és Solák György fűtők. A két mozdonyvezető, Vördi János és Csurka Mihály 20 napon túl gyógyult sérüléssel a kórházban felelnek. Valamennyien nyakizsaki lakosok. A nyomozás a felelősség teljes tisztázására folyamatban van. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1948 augusztus 27. 11 óra 35 perc

A Beszkárt üzemei egymásután csatlakoznak az öthénapos munkaversenyhez

Közlm. & b/b/M Ba Alighogy az elmúlt hónapok versenyeredményeit kiértékeltek, a Beszkárt dolgozói már friss akarattal lendülnek neki az öthénapos munkaversenynek.

Az új versenyt a magasépítési műhelyek indították el, melyhez addig 60 Beszkárt üzem csatlakozott. A versenyen másodiknak öt pályafonntartási üzem, majd a HÉV pályafonntartási üzemei csatlakoznak. A forgalom részéről 19 forgalmi csoport és 19 vontatási csoport jelentkezett a versenyre, majd a Beszkárt műhelyek, az autóbusszüzemok és az egész gépjárműszolgálat jelentősége a versenyben való részvételét. /MTI/

Homokkal megtöltött másfélvagon búzát egy csóplógóptulajdonos

Tud & VG/VG/Hnó K8 Szekszárd, augusztus 26. Faeszkő Mihály boggyászói csóplógóptulajdonos a búcesőplészek során a raktárába került 160 mázsa elcsóplolt buza közé 4 százalék homokot kevert. Már csak 29 mázsa buza várt a közellátás részére uszályon való elszállításra, amikor a munkások észrevették, hogy a buza nagyon porzik. Faeszkőt azonnal írizetbe vették, de megszökött és a szomszédos épületen keresztül bomászott a már lopoosótelt raktárába. Itt éppen akkor fogták el másodszer, amikor lázasan szitálta a búzát. Beszállították a szekszárdi ügyészség fogházába. A pécsi munkásbaróság ítélkezik felette. /MTI/

Fogyverrejtogatóként 12 évi fogházra ítélték egy nagycsárdát

Tud & VG/H/Hnó K8 Szekszárd, augusztus 26. A szekszárdi törvényszék rögtönítélő tanácsa csütörtökön hozott ítéletet Katona István 27 éves 30 holdas gazda bűnügyében. Katona a vád szerint Ócsény községben malombetörést követett el. A rögtönítélő bíróság a tárgyalás folyamán a betörést nem táta megállapítani, mert a bejutás körülményeire még az ügyészi helyszíni vizsgálat sem tudott fényt deríteni. A házkutatás során azonban a vádlottnál pisztolyt találtak és így fogyverrejtogató büntetéstől vádját is emelték ellene. A bíróság Katona Istvánt fogyverrejtogatóként mondta ki bűnösnek és a súlyosbító körülményekre való tekintettel 12 évi fogházra és 10 évi hivatal- és politikai jogvesztésre ítélte. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1948 augusztus 27.

12 óra 44 perc

77 tanulóotthonok Tolnamegyében

Tud. & M/M/KB

Dombóvár, augusztus 27.
Tolnamegyében 6 tanulóotthon helyreállítását, ill. tv. felállítását kezdték meg: Dombóvárott, Tevelon, Nagydorogon, Pakson és Bátaszéken fiú otthont, Bölcskén leánytanulóotthon létesül. A munkában az építés- és közmunkügyi miniszter 286.000 forintos költséggel 16 iskolát állítottatott helyre. /MTI/

Contenáris Szemere-ünnepség Vattán

Kir. & M/M/KB

Miskolc, augusztus 27.
Borsod-vármegye törvényhatósági bizottsága augusztus 29-én, vasárnap diszközgyűlés keretében Vattán, Szemere Bortalan szülőfalujában, contenáris Szemere-ünnepséget rendez. Ekkor ismertetik annak a tizenegy vaskos iratesemőnák tartalmát, amiket Borsod-megye 1848-as iratai között találtak meg, köztük számos történelmi jelentőségű leirat, rendelet, kiáltvány szoropel Kossuth, Doák, Klauzál és Mészáros Lázár aláírásával és Szemere Bortalan ellenjegyzésével. Más vonatkozásban is ünnep lesz a közsgőnek, mert a közgyűlés után gyűjtják meg először a Vattára bevezetett villanyt és adják át rendeltetésőnek a Magyar Dolgozók Pártja miskolci szorvezete által rohammalával helyreállított iskolát. /MTI/

Az UFOSZ országos központjának felhívása összes szorvezeteihez

No/M/M/KB

Az UFOSZ országos központja felhívja a helyi szorvezetek vezetőségeit, hogy augusztus 29-31-ike között tartandó szülői iskolai értekezleten vegyenek részt. Az értekezleten a parszt-ság gyermeknevelés kérdéseit tárgyalják majd s ugyanakkor szó lesz a gyermekok tankönyvvél való oltatásáról és megfelelő tanterők bo-állításáról. Az UFOSZ helyi szorvezetek minden támogatást adjanak meg annak érdekében, hogy az iskolák az előirt időben helyreállítva, kitartarozva, rendbehozva megnyilhassanak. /MTI/

Monotrendmódosítás a HÉV koreposi vonalán

Ep & M/Gnó/M Bn A Boszkárt értesíti az utazóközönséget, hogy a HÉV Koloti-pályaudvartól induló vonalán augusztus 30-tól, hétfőtől a 354-os számú vonat Budapest-Koreposi-ut állomásán 5.53 helyett 6 órakor indul, Koreposra pedig 6.43 órakor érkezik. A 327-es számú vonat Gödöllő végállomágról 16.30 helyett 16.36 órakor indul. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1948 augusztus 27.

12 óra 15 perc

A demokrácia gyalázása és fektőzés miatt letartóztatták a maki pénzügyigazgatót

Tud. & E/m/M KB

Makó, augusztus 26.
A maki rendőrség letartóztatta dr. Antall Ferenc pénzügyigazgatót és átadta a szegedi néptűgyőszősgők. A nyomozás megállapította, hogy a pénzügyigazgató gyalázta a demokráciát és szorvjtellenes kijelentéseket tett, valamint a B-listeoljárás folyamán baloldali boállítottságu egyőneket távolított ol a hivatalból. Megállapították, hogy Antall Ferenc visszaolt hivatali hatalmával, fektőztett és egyőb gazdasági természetű visszaoltásokat is követott ol. Letartóztatásakor nagymennyiségű lisztet és korpát találtak ol-rejtve a lakásán. A gazdasági természetű visszaoltások miatt külön ol-járás indul ellene. /MTI/

Kibővül az Állami Építőstudományi és Tervező Intőzet hatásköre

§ EM DI/SH/M KB

A hároméves terv keretében megindult nagyarányú lakásépítkezés útőnő a tervgazdálkodás során a kormány még fokozni kívánja. Az építkezés és tervezés racionalizálásához - ezen keresztül pedig az építkezés olesőbbítéséhez lényegesen hozzájárul, ha valamennyi építőiparral foglalkozó intőzet közös irányítással, szorosan együttműködik. Ezért az építés- és közmunkügyi miniszter rendo-lettervezet t készítetett, amely szorint Budapest székesfőváros Építő-anyagvizsgáló és Kísérleti Intőzete boolvad az építés- és közmunka-ügyi minisztérium boelében működő Állami Építőstudományi és Tervező Intőzetbe. A jövőben az egész országra kiterjedően az ÉTI végzi ol az építőanyagvizsgálatot. /MTI/

Megalakul az építőipari munkaeszköz kölesőnző nemzeti vállalat

§ EM DI/SH/M KB

A Gazdasági Főtanács hozzájárult az építés- és közmunkügyi minisztérium felőgyelete alatt létesítendő építőipari munkaeszközkölesőnző nemzeti vállalat felállításához és 9.5 millió forint rendőivűli tervhitel boesátott az új nemzeti vállalat rendelkezésőre. Az építőipari munkaeszköz kölesőnző nemzeti vállalat gondoskodik ezentul az építőipari gépállomány kibővítéséről, a felszerelés boeszorzéséről, azok készítéséről és javításáról. A szükségleteknek megfelelően az új vállalat ezeket az eszközöket a magasépítőipari nemzeti vállalatok rendelkezésőre boesátja. Az építőipari munkaeszközkölesőnző nemzeti vállalat vezőrigazgatójává Lőrinc Gőspárt neveztek ki. /MTI/

L P.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1948 augusztus 27 12 óra 50 perc

Rendelot a luxusépítkezések megszüntetéséről

EM DI/SH/Hnó Ba Az építkezések ütemének fokozása érdekében az építés- és közmunkaügyi miniszter rendelotet adott ki az építési költségek csökkentéséről és a luxusépítkezés megszüntetéséről. A közülotok a jövőben csak tipustervok alapján építhetnek lakóházat és közüplotet. A tervokot az Állami Építéstudományi és Tervező Intézet készíti el. A lakásokban a lakószobák száma legfeljebb kettő lehet, azonban az egyik lakószoba helyett két hálófülkő is építhető. A lakószobák és a konyha együttes alapterülete az 50 négyzetmétert nem haladhatja meg. A lakások boltmagasságának három méternek kell lennie. A típuslakás-építkezéssel egyidejűleg a rendelot megszünteti a fényűző építkezést. A jövőben tehát a lakóüplotetek külső és belső falait, valamint a padozatot márvánnyal, gránittal, műkövel, gummival, vagy linóleummal burkolni nem szabad. A rendelot megszegői kihágást követnek el és pénzbüntetéssel sújthatók. A rendelot rövidesen megjeloni. /MTI/

Nagy a népszorúségük a demokratikus kulturnapoknak

VKM & b/b/M Ba A vallás- és közoktatásügyi minisztérium művészeti főosztálya által rendezott demokratikus kulturnapok népszorúségét igazolja, hogy a közeli hetekben újabban Hódmezővásárhely, Békéscsaba és Eger kérték fel a művészeti főosztályt kulturnapok rendezésére. /MTI/

Zonai verseny lesz Gonfban magyar résztvevőkkel

VKM & b/b/M Ba Szeptember 24-ó és október 5-ó között Gonfban zónai verseny lesz, amelyre 25 fiatal magyar művész utazik. A résztvevőket a művészeti főosztály válogatta ki és az első nyolc helyezetet 1500 forintos ösztöndíjjal támogatja, míg a többiekot utiköltség-hozzájárulással segít. A magyar versenyzők két ölezetos hangversenyon mutatkoznak be Gonf zenekodvölő közönségének. /MTI/

Folyóiratokkal látja el a kultuszminisztérium a vidéki írókat és művészekot

VKM & b/b/M Ba A művészeti főosztály odig ötven vidéki író és művészt látott el folyóiratokkal. Most ezt a létszámot nyolcvanra emelte fel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1948 augusztus 27. 13 óra-- perc

A dolgozó iskoláiban szeptember elsőjón kezdődik a tanítás

VKM & b/b/M Ba *Yllatekes helyre költik, hogy a* dolgozó iskoláiban az egész ország területén szeptember elsőjón kezdődik a tanítás. /MTI/

Szerelmi párbaj a Nyírsógon

Fő & Jf/Gnó/M Ba A nyíregyházi körzetbe tartozó Utadobos községben esütörtökön este tíz órakor halálos kimeneteli szerelmi párbaj történt. Üvegcs József és Goholy János szerelmi vetélytársak szembetalálkoztak az utcán. Üvegcs tört rántott ölé, Goholy pedig a nála lévő baltával védekezett. Goholy a mellébe kapott törsturás következtében a helyszínen meghalt, míg Üvegcs baltacsapás okozta súlyos sérüléssel a nyíregyházi kórházba szállították. A vizsgálat megindult. /MTI/

Több halálos szerencsétlenség

Fő & Jf/Gnó/M Ba A soproni járásba tartozó Kopháza községben a villanyerővel működő esüplögép mellett dolgoztak Gombics Ferenc és Noubauer Ferenc esüplómunkások. Zsákomolós közben rossz mozdulat következtében mindketten a villanymotorok ostok és villamütös következtében a helyszínen meghaltak.

Tisztaügy község határában Zsoldos Mihály 12 éves gyermek közigránátot talált. Felvette és babrálgatni kezdte, mire az felrobbant és a gyermek súlyos sérülései következtében a helyszínen meghalt.

Kiss Lajosné szül. Heilmann Mária postszent-orzsóboti, Nádor-utca 16. szám alatti lakost esütörtökön délután halálra égette a felrobbant petróleumfűző. A nyomozás megállapította, hogy Kissné a petróleumfűzőbe petróleum helyett lakkbenzint töltött és az a forró készüléktől benzingőzt fejlesztett és felrobbant. A szerencsétlen asszony kórházba szállítás közben belehalt sérüléseibe. A vizsgálat valamennyi ügyben megindult. /MTI/

A kukorica tárolásáról már most gondoskodjanak a gazdák!

§.FM M Ba A földművelésügyi minisztérium sajtószolgálatá közli:

A magyar parasztság szorgalmas munkája, a három éves terv végrehajtása során hozott intézkedések, valamint a kedvező időjárás következtében olyan kukoricatermőssel lehet számolni, amely nemcsak kiolégítható a gazdákat, hanem annak szakaszorú olraktározása komoly gondot okozhat nekik. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1948 augusztus 27.

13 óra 15 perc

/A kukorica tárolásáról már most gondoskodjanak a gazdák, folyt. tás/

FM § M Ba A kedvező terméskilátások folytán már most a kukorica betakarítása előtt számba kell venni a rendelkezésre álló raktározási lehetőségeket. Elsősorban meg kell vizsgálni a gőréjét, hogy nem hibás-e és ha hibás, sérült, akkor mielőbb rendbe kell azt hozni. Ha a gazdálkodó azt látja, hogy várható kukoricatermését nem tudja meglévő gőréje befogadni, úgy szükséggőré felállításáról kell gondoskodnia, amely esetben igyekezzenek egy megfelelő helyet kijelölni, előkészíteni és a gőré építéséhez szükséges léceket beszerezni. Amennyiben a gazda kukoricatermésének egy részét kénytelen padlásra elhelyezni, ügyeljen arra, hogy a padlás száraz, jól szellőztethető legyen, nehogy a kukoricája megpenészedjen és megromoljon.

Az ország egyes vidékein számolni kell azzal, hogy a kukoricatermés egy részét esőves állapotban fogják értékesíteni az elraktározás nehézsége miatt, így a gazdálkodók pénzügyi szükséglete miatt. A kormányzat minden előkészületet megtett arra, hogy a szövetkezetek és a raktárházak a rendelkezésre álló gőréket és a kukorica tárolására alkalmas raktárhelyiségeket a nagymértékű esőves-kukorica felajánlás befogadására alkalmas állapotba hozzák.

Minden gazdálkodónak törekednie kell tehát arra, hogy a fáradsággal termelt kukoricatermését a megfelelő, szakszerű raktározással minden romlástól megóvja, mert az elhanyagolt raktározás folytán keletkezett károkkal nemcsak önmagának okoz veszteséget, hanem az egész nemzetgazdaságot károsítja meg. /MTI/

Svábmontosítással szólhámoskodott egy budapesti vendéglős lány

Tö & Ku/CsÓ/M Ba Az Államügyészség terjedelmes vádiratot adott ki Dávid Emília Kunfy Zsigmond-utca 10. szám alatt lakó vendéglős, valamint Román Ferenc bácsalmási lakos, Spánik József budapesti soffőr és özv. Kocsis Józsefné budapesti háztartásbeli ellen. A vádirat szerint Dávid Emília a Népprendező Hivatal pecsétjét meghamisítva, különböző igazolványokat állított ki magának, ezeket hamis nevekkal írta alá és az igazolványok segítségével Beranya, Tolna és Bács-megyében szólhámosságokat, csalásokat követett el és svábmontosítás címén tízezer forintnyi befolyással való üzérkedés büntetést követelt. /folyt.köv./ S

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1948 augusztus 27

13 óra 25 perc

Időjárás jelentés

& Vá/Vá 1 Ba A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 27-én, pénteken délben:

Az Európa északi felében napokig uralmon volt nyugat-keleti áramlás, amely enyhe tengeri levegőt szállított, megszűnt és most Skandinávián és Anglián át hidegebb levegő árasztotta el Közép-Európát.

Hazánkba esütörtökön délután élénk délnyugati, nyugati széllel rendkívül meleg levegő érkezett. A hőmérséklet, a nyugati határvidéket kivéve, 30-33 fokra emelkedett. Az esti órákban azután a meleg levegő nyomába kissé hűvösebb levegő tört be és a Dunántul zivatárokat okozott. Különösen nagy zivatar volt Szombathelyen, ahol 36, Káldon 32 és Keszthelyen, ahol 25 mm eső esett. Szombathelyről két és fél perces diónagyiságú jégesőről és gyújtó villámcapásokról érkezett jelentés. Ma délelőtt Pécs környékéről jelentettek zivatart.

Budapestén esütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 3.1 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 0.5 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapestén pénteken délben a hőmérséklet 22 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, alig változik.

Várható időjárás szombat estig: Gyengülő északnyugati-északi szél. Változó felhőzet. Egyes helyeken záporosó, esetleg zivatar. Az éjszakai lehülés erősebbik, a nappali hőmérséklet alig változik. /MTI/

/Svábmontosítással szólhámoskodott egy budapesti vendéglős lány, folytatás/ Tö & Ku/CsÓ/M Ba

A vádirat szerint megfélemlített soffőrökkel vidékre vitette magát és 2000 - 22.000 forintig terjedő összegeket vett fel azoktól a volksbundista sváboltól, akik arra törekedtek, hogy kitérítessék nevüket a kitérítendőek listájáról. Köszönidegkaton, Vaslutan, Hódson, Szakadátton, Páriban, Bácsalmáson, Bácsbokodon, Kocsolán és Budapeston svábmontosítás ürügyével vette fel a sváboltól a pénzt, de nemcsak pénzt fogadott el, hanem bort, egyéb helyen egy hizott sertést, több zsák lisztet, pár méter calrot és több bűdön zsirt is kapott egyesektől. Az érdekes bűntudat a büntető törvényszék Csabonyi-tanácsa hétfőre tüzte ki tárgyalásra. /MTI/ LR

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1948 augusztus 27 14 óra -- perc

Vizállásjelentés

A Vá/Vá I. Ba A z Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti:

A Duna Struden és Gönyű között árad, máshol apad; közepes vizállás. A Duna vizének hőmérséklete Budapestnél 18.6, Mohácsnál 18 Celsius fok. A mai dunai vizállások: Schaefering 380 cm 31 %, Aschach 296 cm 44 %, Linz 353 cm 43 %, Struden 490 cm 41 %, Krems 398 cm 43 %, Bécs 397 cm 46 %, Pörsöny 450 cm 45 %, Oroszvár 404 cm 50 %, Dunaremete 401 cm 47 %, Gönyű 332 cm 46 %, Komárom 330 cm 43 %, Esztergom 312 cm 41 %, Budapest 409 cm 47 %, Dunapentele 330 cm 43 %, Dunaföldvár 280 cm 39 %, Faks 376 cm 42 %, Baja 482 cm 47 %, Mohács 525 cm 51 %.

A Rába Szentgotthárdnál minus 57 cm 7 %, Győrnél 291 cm 39 %. - A Dráva Zákányánál 122 cm 35 %, Barcsnál 182 cm 38 %.

A Tisza végig apad, Tiszafüredig igen alacsony, lejjebb alacsony vizállás. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsnél 20, Tokajnál 21, Szolnoknál 20, Szegednél 22.5 Celsius fok. A mai tiszai vizállások: Tiszabecs minus 47 cm 13 %, Vásárosnamény minus 85 cm 11 %, Tokaj minus 11 cm 17 %, Tiszafüred minus 80 cm 19 %, Szolnok minus 15 cm 21 %, Csongrád minus 70 cm 21 %, Szeged 25 cm 23 %.

A Szamos Csengerénél minus 43 cm 7 %. - A Bodrog Sárospataknál 112 cm 17 %. - A Sajó Bánrévénél 30 cm 11 %. - A Hernád Hidasnémetinél 8 cm 11 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 142 cm 0 %. - A Kőrösök Békésnél 76 cm 21 %, Gyománál 340 cm 47 %. - A Maros Makónál 2 cm 10 %.

A Balaton Siófoknál 87 cm 74 %. /MTI/

Postmegyei tervek és versenykiállítások

§ M Bn Postvármegyei tervek és versenykiállítását augusztus hó 28., 29. és 30-án tartja a Vármegyeház színházában /Városház-utca 7./ A kiállítás 28-án délután 12 órakor nyílik meg. A kiállítás Postvármegyei termelési versenyben álló 210.000 gazdája legjobbjainak eredményei láthatók. A kiállítás három napján kulturális szórakoztatja a kiállítás látogatóit. /MTI/

L.P.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1948 augusztus 27. 14 óra 20 perc

Ifjúsági munkák össztitkári értekezlet

SZIT & Gné/M Bn A Magyar Ifjúság Népi Szövetsége szakszervezeti ifjúsági munkák és tanoncmozgalom augusztus 30.-án és 31.-én az Ujvárosbáza dísztermében össztitkári értekezletet tart. Az értekezleten résztvevő 250 ifjúsági munkás a magyar munkásifjúság legjobbjaitól kerül ki, közöttük számos élvonalos van. Az értekezlet első napján Piros László, a Szakszervezeti Tanács főtitkár-helyettese és Pécsi János, a SZIT titkára ismerteti az ifjúsági munkák feladatait a munkavivővel, a hároméves terv két és fél év alatti végrehajtásával kapcsolatban. A második napon Dénes István, a SZIT főtitkára ismerteti a varsói nemzetközi ifjúsági munkák konferencia határozatait és a magyar küldöttség Varsóban végzett munkáját. /MTI/

Tízévi kényszermunkára ítélte a népbíróság a volt horthyiligeti internálótábor szadista románját

Tó & Ma/Gné/M Bn A népbíróság Hollós Olivér-tanácsa pöntekön tartott folytatódó tárgyalást Vörtes József, a volt horthyiligeti internálótábor kegyetlen kegyetlenkedésének ismeretes bűntényében. A népbíróság több tanút hallgatott ki, akik úgy vallottak, hogy Vörtes és a már korábban tizenkét évi kényszermunkára ítélte Pusztafi Károly valóságos rómuralt teremtettek a táborban. A legkegyetlenebb módon bántalmazták az ártatlan embereket és nem rajtuk mulott, hogy azok közül néhányan életben maradtak. A népbíróság bűnszék mondta ki Vörtest a törhöz rótt bűncselekményben és ezért tízévi kényszermunkára és vagyonelkobzásra ítélte. A népbíróság súlyosbbitásért sommissági panaszt jelentett be a NOT-hoz. /MTI/

A t. Szakszervezetek figyelmébe!

EM & Lt/Lt/M Bn Az építésügyi minisztérium sajtóosztálya közli: Tekintettel arra, hogy a Gazdasági Főtanács más javaslatot fogadott el, kérjük, hogy a 2560/1948 Sfőn.szám alatt küldönc útján a t. Szakszervezetekhez a lebontandó romos lakások lakóinak elhelyezésével kapcsolatban küldött cikláinkat tárgyalannak tekinteni szíveskedjék és azt sommi körülmények között se közöljék. /MTI/

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1948 augusztus 27. 15 óra 15 perc

Szeptember 10-én tárgyalja a NOT Jobbágy Domokos, a baloldaliak i
gyetlen hóhéranak ügyét

T8 & KM/Gné/M Bn A népbíróság júniusban halálra ítélte Jobbágy Domokost, a kémelhárító osztály volt nyomozóját. Jobbágy a leg-
kegyetlenebb módon vallatta azokat a személyeket, akiket baloldali magatartásuk miatt szabotázssal, vagy kémkedéssel gyanúsítottak.
Fellebbezés folytán az ügy a NOT Töglás-tanácsa elé került, amely szeptember 10-ére tűzte ki a baloldaliak kegyetlen hóhéra ügyének tárgyalását. /MTI/

Tízévi kényszermunkára ítélték egy volt korotlogényt

T8 & U/Gné/M Bn A népbíróság dr. Aradi-tanácsa pénteken tárgyalta Tóth István volt korotlogény háborús és népellenes bűnügyét. Tóth 1942-ben mint a 402. számú büntetés-század őrzővezetője, a politikai magatartásuk miatt frontra kivonólyolt emberekkel rendszeresen kegyetlenkedett. Ugynevezett "Éjszakai tisztasági vizsgálat" tartott, boosztott-jait agybafozta, a szekerék elé munkaszolgálatosokat fogatott, más alkalommal pedig a vonuló századba lőhátton belolovagolt.
A népbíróság Tóthot tízévi kényszermunkára, politikai jogvesztésre és vagyonelkobzásra ítélte. /MTI/

Dobi István nyilatkozata

Dobi István földmivoltügyi miniszter, a Kiszgazdapárt elnöke és a Kis Újság főszerkesztője a következők közlésére kérte fel a Magyar Távirati Irodát:
"A Magyar Nemzet augusztus 27-iki számában foglalkozik Futó Dezsőnek, az Igazságban megjelent cikkével és azt állítja, hogy Futó kérését teljesítették és visszavették a Kiszgazdapártba, ezt írásztalt is kapott a Kis Újság szerkesztőségében. E teljesen alaptalan és átlátszóan célzatos cikkkel kapcsolatban a nyilvánosság tájékoztatására közlöm, hogy Futó Dezső ügyében sem én, sem pártunk vezetősége nem hozott semmiféle döntést és nem foglalt meg a tényekről azt sem, hogy Futó Dezső írásztalt kapott volna a Kis Újság szerkesztőségében." /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1948 augusztus 27. 15 óra 30 perc

Kádár János belügyminiszter nagy beszéde a főispánok értekezletén a belügyi kormányzat munkájáról

BM & Lt/M Bn A belügyminisztériumban pénteken délelőtt értekezletet tartottak, amelyen a belügyi kormányzat időszori kérdéseit beszélték meg. Az értekezleten a vármegyék főispánjai, alispánjai és az államrendőrség vidéki szemlélői vettek részt. Németh József belügyi államtitkár elnökölt, aki üdvözölte Kádár János belügyminisztert, majd Szilágyi Gábor győri alispán a belügyi kormányzat dolgozóit, novében üdvözölte a belügyminisztert. Kifejtette, szükségessé tartja, hogy a közigazgatási tisztviselők politikai fejlődése érdekében tanfolyamokat létesítsenek, mert hiszen minél tudatosabban demokráta a tisztviselő, annál jobban végzi feladatát. Felszólalása végén biztosította a belügyminisztert, hogy a belügyi kormányzat teljes erejével szolgálja népi demokráciánk építését, a dolgozók Magyarországnak végső győzelmét.

Murnich Ferenc altábornagy a rendőrség novében üdvözölte a belügyminisztert.

Kádár János belügyminiszter beszéde bevezető részében megköszönte az üdvözléseket, majd aláhúzta, hogy a belügyminisztérium vezetésében boállott személyi váltás semmiképpen sem érinti a belügyminisztérium politikáját, amely töretlenül és változatlanul halad tovább ugyanazon az úton.

"En azért jöttem ide - folytatta Kádár János - hogy a néppel szembeni kötelességemet teljesítsem. Ezt meg fogom tenni. Loszögezem, hogy a gyakorlat meg fogja mutatni, milyen jól tudunk mi együtt dolgozni országunk és népünk szolgálatában. Itt felvetették az oléttom felszólalók a bürokrácia kérdését. Megtörtént, hogy egy ügyben hétfőn adtam ki a rendelkezést, hat nap telt bele, míg az akta hozzám elkerült, de akkor kiderült, hogy nem a végleges, hanem csak fogalmazvány. Ujabb két nap múlva kaptam meg az ügyet végleges fogalmazásban. Ez is azt mutatja, hogy milyen fontos a bürokrácia kérdését közelebbről megnézni. Meg fogom vizsgálni, hogy mit lehet ezen a téren változtatni. Ehhez kapcsolódik a politikai átnovelés kérdése is. Tény és való, hogy a közigazgatási dolgozók például nem mentek át olyan politikai átnovelésen, mint a gyári munkásság. Szükség van tehát tanulásra, tanfolyamokra, de minden ragyogó vizsgálóletnél ökosobban szól az a tény, ha az iskolák államosítása és a beszolgáltatás körül becsülettől megállják a helyüket. Szöbakertült a közigazgatás reformja is. Vannak, akik félnek minden változástól és van, aki fonokostül fel akar mindent forgatni. A mi feladatunk az, hogy ami odig jónak bizonyult, azt megtartsuk és azt demokráciánk fejlődésének megfogolós ujjal kiogószítsuk. Vannak, akik mindenre megoldandó kérdést ol-tosznak későbbre, azzal, hogy a reform majd ugyis megoldja."

/folyt.köv./ TL

B 22. kiadás 1948 augusztus 27. 15 óra 45 perc

/Kádár János belügyminiszter nagy beszéde a főispánok értekezletén a belügyi kormányzat munkájáról, 1. folytatás/ BM & Lt/M B_n

Igy nem lehet fejlődni. Menet közben kell javítani és ha a megfolyó előfeltételek meglesznek, akkor rendelkezhetünk majd a közigazgatás mélyrehatóbb reformjának is. Szóba került a pártoskodás kérdése is. A mi demokratikus kormánykialakítónk tuljuttott már azon a szakaszon, amikor a koalíción belül éles viták folytak. Ma mind hatékonyabban a tényleges együttműködés olvo érvényesül. Ezért a közigazgatás minden dolgozója legyen nyugodt, hogy az elbírálásnál munkája, magatartása, eszokodotei lesznok mindig az irányadók.

- Egész közigazgatásunknak és vidéki rendőr sógúnok az olmult két hónap során központi feladata a beszoigáltatás rendjének biztosítása volt - folytatta a belügyminiszter. - Természetesen a kenyérgabonában jó volt, hozzáértők becslése szerint statisztikákon tul kb 23 millió mássa kenyérgabonánk termelt. Ezt leárattuk és botakarítottuk. Ez a tény dolgozó néptünköl, munkásainknál, parasztjainknál, haladó értelmiséginköl osztatlan örömet keltett. Az ipari termelés eredményeit kifejezően jutott István király napján az Uj kenyér ünnepon. Az ünnep impozáns, zavartalan és nyugodt volt és egyetlen rendőrségi beavatkozásra sem került sor.

- A beszoigáltatásról szólv - mondta Kádár János - a reakció támadásával kezdődött. A reakció megpróbálta a parasztság nyugalmát felkavarni és szembállítani a beszoigáltatási rendellett. Ugyanazok az orők működtek itt, amelyek az iskolák államosítása ellen dolgoztak. A régi rend minden hívo összefogott, hogy az iskolák államosítása ügyében elszonvedott vöröségét megpróbálja visszafordítani. A reakció, a kulák nagyszadák megkísérelték a parasztságot mozgósítani. Az első héten 700 törvénysértés történt; ez mutatja támadásuk rohamjellegét. A támadást visszavertük, a hullám megtört, a demokrácia fényes győzelmet aratott. A beszoigáltatás eddigi eredménye mindent összevetve 52.600 vagon kenyérgabona. Ez teljes siker. Tulhaladtuk útontörvünk egyes részeit és sikerült lényegében a két hónapra előirányzott tervet egy hónap alatt olvőgozni. Meg kell állapítani, hogy a beszoigáltatás sikere a várakozást felülmululta.

- A közigazgatás szervei kielőgítően dolgoztak, Elismerésre méltó az a munka, amit a közigazgatás megyei vezetői és külön az alsóbb közigazgatási szervek tisztviselői végeztek. Munkájuk azonban nem sik rült volna, ha maga a dolgozó nép nem támogatja őket. Dolgozó parasztságunk megértette, hogy a központi célra szükségös gabona beszoigáltatása egyetemes nemzeti érdek, megértette, hogy a városi dolgozók és a vidék ellátatlanságának enyvérellátása a falu /folyt.köv./

B 23. kiadás 1948 augusztus 27. 16 óra --perc

/Kádár János belügyminiszter nagy beszéde a főispánok értekezletén a belügyi kormányzat munkájáról, 2. folytatás/ BM & Lt/M B_n

felmentkedésnek is alapvető érdeke. Nem mindenki dolgozott jól, körülbelül 80 tisztviselő ellen kellett eljárni. Ez a szám nem nagy az össztisztviselőkhöz viszonyítva. Az érdemköl nem részletezem külön a jogzók és a rendőség munkáját. Egész állami gépezetünk már az iskolák államosításánál megmutatta, hogy a demokráciának mindinkább hatékony fogycere; most a beszoigáltatásnál további fejlődést látunk.

A belügyminiszter ezután a beszoigáltatást követő feladatokról és a fokraktározandó gabonával kapcsolatos tűzrendészeti intézkedésekröl beszélt. Az őszi votési kampányt a földelidegenítésnek 60 napra való felfüggesztését és a közigazgatás tennivalóit ismertette, továbbá a haszonbérletok, végzetül az iskolai beiratások kérdését. A község vezetői gondoskodjanak arról, hogy a gyermekek iskolába iratása mindenütt rendben megtörténjék.

A belügyminiszter beszéde után Szobok András államtitkár, a Köszállatási Hivatal főtitkára a beszoigáltatási kérdéseket ismertette, majd dr. Angyal János kultuszminisztériumi osztályfőnök felszólalása után Hazi Árpád postmegyei alispán a Postmegyében két hónappal eozelőtt oly sikerrel bevezetett közérdekű hírszoigálatot ismertette. Több felszólalás után Németh József államtitkár zárószóvalaival véget ért az ülés. /MTI/

A legujabb beszoigáltatási és eséplési jelentés

KÖH BJ/Gy/M B_n Az Országos Köszállatási Hivatal közli, hogy augusztus 22-ig összesen 51.388 vagon vegyes gabona folyt be, az omolkodás tehát augusztus 19. óta 3672 vagon. Ebből a mennyiségből a buza, rozs, kétszeres 44.223 vagon. Augusztus 22-ig az ország egész területén 13.702 vagon búzát, 6540 vagon rozst, 5893 vagon árpát, 2194 vagon zabot esépltek ol. A beszoigáltatás útomo országosan felülmulja az előirányzatot és az első hét óta tovább omolkodik. Országosan az erre a hétre előirányzott mennyiséget 119.52 százalékban teljesítették. A legjobb teljesítményt változatlanul Szolnok, Csanád és Bács-Bodrog-vármegyék érték ol, megpodig Szolnok-vármegye 230.6, Csanád-vármegye 197.47 és Bács-Bodrog-vármegye 178.51 százalékkal. Békés-vármegye eddigi negyedik helyre Győr vármegye küzdötte fel magát 165.33 százalékkal; Békés-vármegye viszont az ötödik helyre került 162.25 százalékkal. A további sorrend a következő: hatodik Hovos-vármegye, 145.35 százalékkal, hetedik Tolna 142.24, nyolcadik Baranya 137.65, kilencedik Csongrád-Szeged 134.34, tizedik Bihar 133.98 százalékos teljesítménnyel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 24. kiadás 1948 augusztus 27. 16 óra 15 perc

Csehszlovák mezőgazdasági küldöttség tanulmányutja Magyarországon - Elragadtatással nyilatkoznak a magyar újjáépítés üteméről

Na/KF/M Bn A földművelésügyi kormányzat meghívására Jakubik professzor vezetésével nagyobb számban csehszlovák mezőgazdasági szakértőkből álló küldöttség érkezett Magyarországra, hogy itt tanulmányozzák a növénytermesztés és a magtermelés újabb eredményeit. A küldöttség tagjai között vannak Viszocsanszki professzor, a csehszlovák mezőgazdasági állami vagyonok vezérigazgatója, Galo kormányfőtanácsos, a csehszlovák magszövetkezeti központ vezetője, Jurányi kormányfőtanácsos, a pozsonyi vizsgatölpök főigazgatója, Doniszonszki kormánytanácsos, a pozsonyi alminisztérium növénytermelési osztályának vezetője, dr. Osztrovszky államtitkár, a Szlovák Mezőgazdasági Kamara vezetője, továbbá a csehszlovák kísérleti tölpök és egyéb gazdasági intézmények képviselői.

A csehszlovák mezőgazdasági szakemberek szerdán érkeztek Magyaróra, ahol megtekintették a kísérleti intézményeket, majd a pétfővári cukorgyár növénytermesztő tölpét. Innon Sopronba mentek és Sopronhorpácson, a cukorrépa növénytermesztő tölpét megtekintették. Csütörtökön Keszthelyen megtekintették az Agrártudományi Egyetem növénytermesztő tölpét és tanulmányozták a hypervegetatív burgonyatermesztő módszert. Pénteken Szolnokra utaztak, ahol megtekintik a modern tárházat és a környékbeli rizstölpöket, majd a mezőhegyesi mentőtelepen tesztet látogattak.

Dobi István földművelésügyi miniszter pénteken délután vendégül látta a csehszlovák küldöttséget, amelynek nevében Jakubik professzor köszönetét fejezte ki a miniszternek, hogy lehetővé tette a baráti csehszlovák állam mezőgazdasági szakembereinek Magyarországra régi tradícióval bíró mezőgazdasági tudományos intézményeink megtekintését. A miniszter és a földművelésügyi minisztérium egyes ügyosztályainak vezetői hosszasan elbeszéltek a küldöttség tagjaival.

Kamonichy Antal, a csehszlovák küldöttség szervezője a tanulmányút céljáról a következőket mondta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Boldogok vagyunk, hogy a mezőgazdasági termelés terén oly régi és nagy tradícióval bíró hazájukat meglátogathattuk. A csehszlovák földművelésügyi kormányzat és a küldöttség tagjai nevében ezúton is meghívjuk a magyar mezőgazdasági szakembereket, jöjjenek el Csehszlovákiába; tekintsek meg a mi mezőgazdasági intézményeinket. Őszinte vágyunk, hogy a legmélyebb és legtöbbször kapcsolat teremtsek meg a két szomszéd állam gazdasági szakemberei között és hogy kölcsönösen megismerhessük tudományos tapasztalatainkat. Utunk eddig is nagy eredménnyel járt, igen sok hasznos és értékes tapasztalatra tettünk szert. Reméljük, hogy meghívásunknak a magyar mezőgazdasági szakemberek mielőbb eljött tesznek.

/folyt.köv./ L

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 25. kiadás 1948 augusztus 27. 15 óra 35 perc

/Csehszlovák mezőgazdasági küldöttség tanulmányutja Magyarországon, stb. folytatás./ Na/KF/Hnó Bn

- Igen meglepett bennünket, - folytatta nyilatkozatát Kamonichy Antal - az újjáépítésnek az az útja, amit láttunk. Tudtuk mindnyájan, hogy Magyarország milyen borzalmas sorsokat szenvedett a háborúban és éppen ezért ámulva látjuk, mily gyorsan tűnnek el az a háború serei, hogyan épül újjá és erősödik egyre jobban gazdaságilag az a szocializmus felé haladó baráti ország, Csehszlovákia, amelyet ugyancsak nem kímélt a háború, főleg azóta szintén rálepett a szocializmus felé haladó utra és a reakció minden mostorködését legyőzve építi demokratikus államát./MTI/

A beszolgáltatás országsszerte erős ütemben folyik

BM & Lt/KF/Hnó Bn Abauj-vármegyében a cséplést 95 százalékban befejezték. Hódmezővásárhelyen és Hódmezővásárhely környékén a beszolgáltatás, hogy a terményeket magánházakban kellett elraktározni. Komárom-Esztergom-vármegyében a cséplést nagyrészt befejezték. Pest-vármegyében a déli részen a beszolgáltatandó konyórgabona 85 százalékát szolgáltatták be. A vármegye északi részén a cséplés és beszolgáltatás ugyancsak a legnagyobb részben folyik. Dunavarsány 115 százalékban, Kiskunlacháza 110 százalékban, Dömsöd 76 százalékban és Szigetszentmiklós 75 százalékban tették el a beszolgáltatásukat.

Dr. Németh Miklós sümegi ügyvéd és Tóth István sümegi lakó a közöltetés érdekelti veszélyeztetés büntetőeljárás elindítása miatt őrizetbe vették. Dr. Németh Mihály ügyvéd lakásán foglyosított, a helyi nemzetőrség parancsnoka volt. A szegényebb lakókkal szemben a is könyörtelenül jár el.

Zemplén-vármegyében ifj. Molnár István vajdasági kisbirtokos a beszolgáltatást 1180 százalékban teljesítette./MTI/

Augusztus 31.-én szülői értekezlet az iskolákban

ME & Ft/KF/Hnó Bn A budapesti tankörületi főigazgatóság közli, hogy valamennyi nagybudapesti általános és középiskolában augusztus 31.-én, kedden délután 6 órakor szülői értekezletet tartanak az új tanórvallal kapcsolatos kérdések megbeszélésére. A miniszterelnökség kéri a szülőket, hogy az értekezleten saját érdeklődésüket pontosan jeleljék meg./MTI/

x x x
K ö r l o m : A miniszterelnökség sajtóosztálya kéri a t. Szervezőket, hogy a fenti hírt megfelelő helyen, külön közölni sziveskedjenek./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1948 augusztus 27.

17 óra 35 perc

Az egészségügyi alkalmazottak kongresszusa

SzK/Hné/Hné Bn Az Egészségügyi Alkalmazottak Szabad Szakszervezete augusztus 28.-án és 29.-én tartja 9 órai kezdettel az Újvárosháza tanácstermében II. küldöttközgyűlését, amelyen Franciaország, Románia, Csehszlovákia, Bulgária és Albánia egészségügyi szakszervezeteinek képviselői is megjelennek. Magyar részről 18.000 egészségügyi dolgozó képviselőtében 158 küldött vesz részt a kongresszuson, amelyen megjelönik és beszédet mond Ott Károly népjóléti miniszter is.

A küldöttközgyűlés egyik alapvető programja az orvos és egészségügyi szakszervezet egyesülésének kimondása, az egészségügyi szakoktatásnak minél nagyobb mértékű kiterjesztése

./MTI/

A varsói értekezleten résztvevő kanadai csoport a kultuszminisztornól

VKM & FI/KF/Hné VKM Bn A dolgozó ifjúság varsói értekezletének Magyarországon átutazó harminctagu kanadai csoportját fogadta Ortutay Gyula kultuszminiszter. /MTI/

Ötévi börtönre ítélték a volt volksbundista Brandt Jakabot

T8 & Ma/Lt/Hné Bn Hollós Olivér emléklése mellett pénteken délután tárgyalta a népbíróság Brandt Jakab volt országgyűlési képviselő népolnos bűnügyét. Brandt a Volksbund tagja volt. Revészen agitált a német államoszmo mellett. A népbíróság vádiratát Brandt már nem várta meg, hanem a fololósségrovonás elől ismeretlen helyre szökött. A népbíróság távollétében folytatta le a tárgyalást és Brandtot ötévi börtönre, valamint tízévi politikai jogvesztésre ítélte, egyben elrendelte vagyonának elkobzását. /MTI/

Házasságkötés és gyermekszülés alkalmával külön vámörlési engedélyt adnak ki

KÖH & Lt/Lt/Hné ME Bn Az Országos Közellátási Hivatal új rendelkezése értelmében a vámörlésre jogosult, ha olegendő kenyérgabonamennyiséggel rendelkezik és az adót, a beszoigálatást és a mozogazdaságfojlesztési járulékot kenyérgabonával már teljesítette, az ogyébként járó östornolői fojadagon folül külön 50 kilogram kenyérgabona, vagy oholyott 20 százalékkal több árpa örlésére vámörlési engedélyt kaphat, ha a háztartásához tartozók közül valaki házasságot köt, vagy valakinek gyermeke születik, továbbá, ha sajátmaga, illetve a háztartásához tartozó és gabonalapján feltüntetett személyek valamelyike ezüst-, arany- vagy gyémántmennyegzőjét ünnepli. Külön vámörlési engedélyt kaphat az is, akit mintagazdává minősítenek.

/Folyt.köv./

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1948 augusztus 27

18 óra -- porc

Holyreigazítás

TL

Bn/Hné Bn Pénteki B. 25. kiadásunk utolsó közlöményének /cimo: Augusztus 31.-én szülői értekezlet az iskolákban"/ utolsó mondata helyosen a következő: Folkörük a szülőket, hogy az értekezleten saját érdeklükben pontosan jelenjenek meg. /MTI/

/Házasságkötés és gyermekszülés alkalmával külön vámörlési engedélyt adhatnak ki, folytatás. / KÖH & Lt/Lt/Hné ME Bn

A mintagazda az Országos Munkaversenybizottságtól kapott igazolványának felmutatása mellett a külön 50 kilogramos vámörlési engedélyt 1949 június 30.-ig bármikor kérheti. Az ötvenkilogramos mennyiség az örlési vámot, továbbá a tisztítási és parlási levonást is magában foglalja.

A községi előljáróság a rendelet értelmében járó külön vámörlési engedélyt a háztartás fojének gabonalapján állítja ki, egyidejűleg azonban a külön vámörlési engedély kiadásának okát is foljegyzí a gabonalapra. A külön vámörlési engedélyt árpa örlésére csak akkor szabad kiadni, ha a földadóra, a terménybeszoigálatási kötelezettség teljesítésére és a mozogazdaságfojlesztési járulékra a háztartási és gazdasági szükségleten folüli kenyérgabonát, valamint az ozonfolül még beszoigálatandó árpát már boadta a vámörlésre jogosult. /MTI/

Megjelont a rendelet a kenyérgabona vásárlási engedélyről

KÖH & SzK/Hné ME Bn Az Országos Közellátási Hivatal rendelkezése értelmében a kenyérgabona-vásárlásra jogosító engedéllyel az ország egész területén lehet vásárolni, de csak attól, aki vagy nem köteles okát is foljegyzí a gabonalapra, a kötelezettségét már teljesítette. Az engedély nemcsak gabonavásárlásra jogosít, de szükség van rá csoro, ajándék, munkadíj, vagy más címen való gabonaszerezésnél. 60 napon bo- lül kell folhasználni. Az engedély mindköt példányát bo kell mutatni a vásárlás helyén a községi előljáróságnál és igazoltatni kell, hogy az oladó már teljesítette beszoigálatási kötelezettségét, vagy pedig, hogy nem köteles beszoigálatásra. Ezt az igazolást az engedélyre rá kell vezetni. A vevő köteles az oladó gabonalapján igazolni az átvett kenyérgabona mennyiségét és részere a vásárlási engedély másodpéldányát át kell adni. Mindczok megtörténte után a vásárlási engedéllyel rendelkező személy gabonaszállítási igazolványt, vagy örlési engedélyt kaphat. Fontos tudni, hogy a vásárlási engedély alapján megszoizott kenyérgabona-szállítási igazolvány csak öt napig érvényos. A vásárlási engedély alapján szozott kenyérgabonából örlött lisztnek a lakóhelyre vasuton, vagy hajón való szállításához ugyancsak szállítási igazolványt kell kérni az örlés helye szozint illetékos községi előljáróságtól. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1948 augusztus 27. 18 óra 20 perc

A Molnár-utcai nyilasgyilkosok a népbiróság előtt

T8 & UL/Lt/Hné Bn A Molnár-utcai nyilas pártház pártszolgálatosainak népbirósági folytatójagos tárgyalásán pénteken további tanúkhallgatásokra került sor. A tanúk súlyosan terhelő vallomást tettek Hammer volt pártszolgálatvezetőre és társaira. Nagyesi Lajosné elmondotta, hogyan rabolta ki üzletüket Hammer és több nyilas társa. Schröder Endr. hasonlóan üzletkirablásokról, Spitzer Irma és Vári Istvánné pedig több személy elhurcolásáról tett vallomást.

Délután Tutsek tanácselnök félbeszakította a fő-tárgyalást és annak folytatását szombaton reggel fél 10 órára tűzte ki. /MTI/

Tízévi fogyházat kapott egy nyilas pártszolgálatos

T8 & UL/Lt/Hné Bn A népbiróság Bálint-tanácsa tízévi fogyházra, tízévi politikai jogvesztésre és vagyonelkobzásra ítélte Zsará Henrik budapesti volt pártszolgálatost. Zsará 1940-ben lépett a nyilaspártba, majd 1944 október 15.-e után a Bécsi-utcai nyilas pártházban teljesített fogyveres pártszolgálatot. Különböző éjszakai "kirándulásoknál" segédkezett és - amint a tárgyalás során kiderült - résztvett több lakás kifosztásában is. A néptárgyalás az ítélet ellen sommisségi panaszt jelentett be súlyosbításért. /MTI/

Bankjegyforgalom

§ NB/Hné Bn A Nemzeti Bank bankjegyforgalma az augusztus 23.-i kimutatás szerint az augusztus 15.-i forgalommal szemben 4.6 millió forinttal 2.292.1 millió forintra emelkedett. Az állami zsrószámlák egyenlege 73.8 millió forinttal 335.6 millió forintra növekedett, a egyéb számlák egyenlege ezzel szemben 1.8 millió forinttal 114.5 millió forintra csökkent, végösszegben a zsrószámlák együttes összege 72.2 millió forinttal 450.1 millió forintra emelkedett. Az éremkészlet 5.9 millió forinttal 441.6 millió forintra, a váltópénzkészlet 0.7 millió forinttal 20.1 millió forintra apadt. A loszámított váltók összege 57.2 millió forinttal 1.605.2 millió forintra csökkent. A folyószámlakihozások 135.5 millió forinttal 1.268.6 millió forintra emelkedtek. A betétek 43.2 millió forinttal 774.6 millió forintra csökkentek, amelyből a takarékbetétek 0.3 millió forinttal 118.6 millió forintra növekedtek, míg a folyószámlára elhelyezett betétek 43.5 millió forinttal 656.2 millió forintra apadtak. Az "Egyéb követelések" 43.3 millió forinttal 656.2 millió forintra, az "Egyéb tartozások" 4.8 millió forinttal 323.8 millió forintra csökkentek. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1948 augusztus 27. 18 óra 40 perc

Felavatták az újjáépített nyugati pályaudvart - a pályaudvar szebb, mint volt

K8/Hné/Hné Bn A MÁV dolgozói csaknem teljesen újjáépítették a nyugati pályaudvart a háború alatt súlyosan megrongált csarnokát és üzemi helyiségeit. A pályaudvart összesen 168.000 léghőmérőnyi építmenyiből 128.000 léghőmérő pusztult el, vagy rongálódott meg súlyosan. Ebből a MÁV torérvárosi üzletvezetőségének pályafenntartó dolgozói 1945 márciusától 1948 márciusáig 40.000 léghőmérőt állítottak helyre, 1948 márciusától augusztusig pedig 3 millió forint költséggel újjáépítették a többi megrongált építmény 95 százalékát. A hatalmas csarnokot, a várótornokot, pénztártornokot és más üzemi helyiségeket mind beüvegezték, a folyosók és várótornok falát egész új faburkolattal látták el. Külön kis építészeti műemkek a díszvárótornok, amelyet külföldi államférfiak hivatalos látogatásainál, vagy kormányküldöttségek hivatalos utazásánál vesznek majd igénybe. Büszkén mondhatják az újjáépítésben résztvett egyik őlmunkás, hogy a nyugati pályaudvar ma szebb, mint a háború előtt volt.

Az újjáépített pályaudvart pénteken délután ünnepség keretében avatták fel, amelyen résztvettek a MÁV vezetői és a torérvárosi osztálymérnökségnek az újjáépítésben résztvett dolgozói. A Himnusz hangjai után Jurka Gábor, az üzemi bizottság elnöke megnyitóbeszédében a szeretet és hűla hangján emlékezett meg Görö Ernő miniszterrel, az ország első őlmunkásáról, aki lehetővé tette, hogy a hároméves törv keretében a nyugati-pályaudvart majdnem száz százalékban helyreállították. Gyotvai Pál az őlmunkások nevében üdvözölte az újjáépítésben résztvett dolgozókat, majd Büki János műszaki főfelügyelő ismertette az újjáépítés részleteit. Elmondotta többek között, hogy az újjáépítés során 227 vagon anyagot építettek be, köztö 3.200 négyzetméter üvegot. Kiemelte azokat a dolgozókat, akik ölonjárnak a munka olvégzésében. A megjelöltek lelles tapssal ünnepelték a névszerint felsorolt kiváló munkásokat, tisztviselőket és mérnököket.

Kántor László osztálymérnök az osztálymérnökség nevében a helyreállított pályaudvart átadta az állomásfőnökségnek.

- Szolgálja ez az épület - mondotta - az utazókönység kényelmét és legyen bizonyosság az ideérkező külföldiek előtt a magyar demokrácia békés építómunkájáról.

Patkós László állomásfőnök, átvéve az újjáépített pályaudvart, köszönetet mondott a közlekedési kormányzatnak, hogy lehetővé tette a pályaudvari csarnok helyreállítását, majd köszönetét és szeretetét fejezte ki az újjáépítésben résztvett dolgozóknak.

Jurka Gábor zárószavai után az ünnepség az Internacionale hangjaival ért végot. /MTI/

P

Hisz külföldi szakszervezeti központ képviselői az októberi szakszervezeti kongresszuson

§ Sz.T. /Kö/Hné Bn. A magyar szervezett munkásság október 17-28.-a között Budapesten szakszervezeti kongresszust rendez. A kongresszus iránt nemcsak az ország határain belül, hanem világszerte is nagy érdeklődés nyilvánul meg. A kongresszuson a világ minden részéből, mintegy 20 szakszervezeti központ képviselteti magát, köztük a Szovjetunió és a népi demokráciák, továbbá Anglia, Észak és Latin-Amerika, az Afrikai Szakszervezeti Szövetség és India szakszervezeti központjai. A névsorint bejelentett küldöttek között van Louis Salliant, a Szakszervezeti Világszövetség főtitkára, Bonoit Fra'chon, a Francia Szakszervezeti Szövetség /CGT/ főtitkára, Damjanov, a Bolgár Szakszervezeti Szövetség elnöke, Jondrotzky, a Német Szabad Szakszervezetek Szövetségének elnöke és Blokszilj, a Holland Egyesült Szakszervezetek elnöke.

A szakszervezeti kongresszus alkalmat nyújt majd a külföldi dolgozóknak arra, hogy személyes tapasztalataik útján győződjenek meg a magyar szakszervezeti mozgalom fejlődéséről és helyzetéről, valamint a magyar népi demokrácia eredményeiről.

Az első nap a kormány és a politikai élet vezetői, valamint a külföldi vendégek üdvözlik a kongresszust, a referátumokra a kongresszus második napján kerül sor, ezek follelelik az általános és szervezeti jelentéseket. A vita már a második napon megindul. A harmadik napon többi közt a határozati javaslatok letárgyalása után megkezdődnek a végrehajtás előkészítő munkái. Nagyjelentőségű lesz a többi közt az a javaslat, amely a zetszórt vidéki kisipari dolgozókat és a PÉKOSZ-hoz tartozó földmunkásokat kívánja összefogni egy szervezetben.

A kongresszusra jelentés készül a magyar szakszervezeti mozgalom és azon belül a Szakszervezeti Tanács ötvenéves történetéről. Ebben a fényképekkel, grafikonokkal illátott könyvben főképpen a felfüggetlés után oltott időszak küzdelmeinek és eredményeinek ismertetésére helyeznek nagy súlyt. A könyv, amely kézikönyv lesz a szakszervezeti oktatásnak, ismerteti a szakszervezetek szerepét a reakció elleni harcban, a jobboldali szociáldemokrácia elleni küzdelemben, az újjáépítésben, a magyar politikai és gazdasági élet boállott fordulátában és a szocializmus építésében.

A Szakszervezeti kongresszussal egyidőben megnyílik a Parlament kapolacsarnokában az a kiállítás, ahol bemutatásra kerül a magyar szakszervezeti mozgalom és a Szakszervezeti Tanács ötvenéves történetének dokumentációs anyaga. Mind a kiállításon, mind a kongresszusra készített jelentésben külön fejezetek foglalkoznak a szakszervezeti ifjúsági, nő- és sportmozgalommal, a szakszervezeti kultúrmozgalommal és a szakszervezeti sajtó történetével. /MTI/

L

A szervezett dolgozók a falu dolgozóival vállvetve építik újjá az iskolákat

§ Sz.T. Kö/Hné Bn

A "Dolgozók az iskoláért" mozgalom keretében a többi népi szervezetek mellett a szakszervezetek dolgozói is derekasan kivesszik részüket az iskolák helyreállításának munkájából.

A Vasutas Szakszervezet pécsi helyi csoportja a pollárdi volt római katolikus általános iskola rendbehozását vállalta. Három napon keresztül 35 vasutas végez rohammunkát, hogy a legyőzött számára kitartozott, jól felszerelt iskola álljon rendelkezésre az iskolaév megnyitására. A falu dolgozó népe is részt vesz a munkában fuvarozással és 1.200 forint értékű anyaggal járul hozzá az iskola helyreállításához. Az iskola átadása az egész falu és a vasutas rohammunkások együttes ünnepe lesz. A Vasutasok Családvédelmi Egyesülete a tanulóiifjúságot fűzetekkel, írószerekkel látja el.

A baranyamegyei Berkes községben az egyházi reakció ezt terjesztette, hogy a "Dolgozók az iskoláért" mozgalom csak "blöff" és "az iskolákat ugysem hozzák rendbe". A Megalkalmazottak Szakszervezete vasas szakosztályának dolgozói elvállalták a teljesen romos iskola gondozását és hozzákezdtek az építkezéshez. A falu dolgozó parasztsága lelkes örömmel fogadta a Budapestről leérkező szervezett értelemiségi dolgozókat és felajánlotta, hogy szintén hozzájárul az iskola helyreállításához.

A Magyar Nemzeti Bank dolgozói augusztus 20.-án mentek le a biharmegyei Pocsaj községbe, hogy a "Dolgozók az iskoláért" mozgalom keretében vállalt iskolát megtekintsék és hozzákezdjenek a munkához. Az építkezéshez szükséges nyersanyagot és a dolgozókat vivő autót a falu dolgozói nagy lelkesedéssel fogadták és az "Új Kenyér" ünnepét a városi és falusi dolgozók együttesen ünnepelték.

A Városi és Vármegyei Alkalmazottak Szakszervezete miskolci VIOSZ helyi csoportja az alsózsolaai volt Haller grófi kastélyt alakítja át iskolává s ezzel lehetővé válik 600 tanköteles tanuló iskolabiztatása. A falu dolgozói elhatározták, hogy együttműködnek, továbbá résztvesznek az újjáépítési munkában.

Szombathely város szegénye volt a püspökvári ropant elhanyagolt iskola. A szombathelyi VIOSZ-csoport munkája nyomán az iskolaév megkezdésekor szépen rendbehozott iskolaközpület várja a 300 főnyi tanulóiifjúságot. A szombathelyi textilüzemek szervezett dolgozói négy iskolát állítottak helyre s a rendbehozott iskolaközpületeket szép ünnepség keretében adták át. A falusi dolgozók megvendégelték a városi munkásokat és az Utőrőcsoport színelőadásokkal szórakoztatta az iskola átadását ünneplő városi és falusi dolgozókat.

A beltanfűreai közraközi bizottság az aszódfői iskola helyreállítását vállalta, melynek költsége 120.000 forint. Az iskola helyreállításán dolgozó munkások élclmezését az aszódfői dolgozó parasztság vállalta. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 32. kiadás

1948. augusztus 27.

22 óra 05 perc

Időjárásjelentés

& Mx/Mx Ö

A Meteorológiai Intézet jelentései augusztus 27-

én, pénteken este:

Az Északi-tenger felől hűvös sarki légtömegek árasztják el Középeurópát. Németország és Csehország területén pénteken a hőmérséklet nem haladta meg a 20 fokot. Hazánkban a tegnapi 30-33 fokos felmologás szombaton ma csak 25-27 fokig omlokodott a hőmérséklet. A hűvös levegő beáramlása több helyen záporosított, Pécsen pedig zivatarú idézett elő. A napközben lehullott csapadék mennyisége Miskolcra 28, Pécsen 9, Szontgotthardon 8, Keszthelyen és Szegedon 1 milliméter volt.

Budapesten pénteken este 21 órakor a hőmérséklet 19 fok. A tengorszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, mérsékleten omlokodó irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: Mérsékelt északnyugati szél, változó felhőzet, egyes helyeken záporosó, esetleg zivatar. A hőmérséklet egy-két fokkal csökken. /MTI/ még

A Szekszárdi Ünnepi Hét

Tud & VG/m/PM Ö

S z e k s z á r d, augusztus 27.

Tolna vármegye verseny és kiállítási bizottsága szeptember 20-i kezdettel nagyszabású ünnepi hetet rendez, amelyen Tolna megye mezőgazdasági kulturájának, iparának és népművészetének eredményei kerülnek bemutatásra. Az ünnepi héten mezőgazdasági és ipari kiállítás, hangversenyek, kongresszusok, sportünnepségek várják a környék és a vidék közönségét. Már eddig is több mint 4.000 vendég érkezését jelezték. /MTI/

Izgatásért négy évi börtön

Kir & Fe/M/PM Kö

P é c s, augusztus 27.

Kernyék József 32 éves szentgáloskéri lakos kőművessegéd augusztus 9-én a földművelésügyi minisztérium gabonagyűjtő raktárában a beszolgáltatási kötelesség teljesítése végett megjelentek előtt a beszolgáltatás ellen izgatott. A pécsi népbíróság a demokratikus államrend elleni bűntett és hatósági közeg elleni erőszak vétsége miatt négy évi börtönre, 10 évi hivatal-és politikai jogvesztésre, vagyonának elkobzására ítélte. Az ítélet nem jogerős. /MTI/

Két háborús bűnöst kivégeztek Miskolcon

Kir & Es/m/PM Kö

M i s k o l c, augusztus 27.

A miskolci törvényszéki fogház udvarán a háborús bűncselekmények miatt halálra ítélt Réz Miklóst és Gyarmati Lászlót pénteken kivégezték. /MTI/

v é g e